

EL ACCITANO.

PERIÓDICO

CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES DE GUADIX Y SU PARTIDO.

COMO ACABARA EL MUNDO.

II.

Voy á exponer ante vosotros una teoría diametralmente opuesta á la anterior, fundándola en hechos de observación no menos precisos y en un método de razonamiento no menos riguroso que el suyo.

Si, lectores, diametralmente opuesta.

...Opuesta, pero entendámonos, no en la apreciación del tiempo que la naturaleza reserva á la vida de la humanidad, sino sobre la manera como acabará el mundo.

Sólo que en vez de ver á la tierra continental destinada á desaparecer bajo la invasión continua de las aguas, y condenada á morir enteramente sumergida, la considero, por el contrario, destinada á morir de sequía, pues la cantidad de agua que existe en el globo, va disminuyendo gradualmente de siglo en siglo. Un día vendrá en que no existirán los mares, ni las nubes, ni lluvias, ni fuentes, y en que la vida animal y la vegetal perecerán, no ahogadas, sino por falta de agua.

Efectivamente, este líquido disminuye en la superficie del globo; mares, lluvias, ríos y manantiales, marchan á su extinción. Sin ir demasiado lejos á buscar mis ejemplos, os recordaré, lectores, que en otro tiempo, al empezar el período cuaternario, el sitio donde París se extiende actualmente con sus millones de habitantes, desde el monte San Germán hasta el confluente del Marne, estaba ocupado casi todo por las aguas, puesto que la colina de Passy á Montmartre y el Padre Lachaise, la meseta de Montrouge al Panteón y el núcleo del monte Naleriano, eran los únicos que sobresalían por encima de la inmensa superficie líquida. Las alturas de esas elevaciones no han aumentado, pero el agua ha disminuido.

Lo mismo ocurre en todos los países del mundo y se comprende. Una cantidad de agua, muy pequeña es cierto respecto del conjunto, pero no despreciable, penetra á través de las profundidades del suelo, sea por el fondo de las cuencas marinas, siguiendo las hendiduras, las grietas y boquetes debidos á las dislocaciones y erupciones suboceanicas, sea en la plena tierra firme, pues no todo el agua de las lluvias encuentra al empaparse en el suelo con una capa de arcilla impermeable. En general, el agua de lluvia que no se evapora, vuelve al mar por las fuentes: los arroyos y los ríos; pero para esto, se necesita que encuentre una capa de tierra gredosa y que corra por ella siguiendo las pendientes. Cuando no hay capa impermeable, sigue penetrando por infiltración, y va á suturar las rocas profundas. Esto es lo que se llama el agua de cantera.

Este líquido se pierde para la circulación; combinase químicamente, y constituye hidratos. Si la penetración es bastante profunda, el agua alcanza temperatura suficiente elevada para transformarse en vapor, y á esto se deben la mayor parte de los volcanos y temblores de tierra. Pero, tanto en lo in-

terior del suelo como al aire libre, una parte no despreciable de las aguas que toman parte en la circulación atmosférica, se transforma en hidratos y también en óxidos; nada puede compararse con la humedad para que se efectue la oxidación rápidamente. Fijados de este modo, los elementos de agua, el hidrógeno y el oxígeno dejan de estar combinados en estado líquido. Por otra parte, ¿no constituyen las aguas termales toda una circulación fluvial interior? ¿Y de dónde proceden sino es de la superficie? Pues no vuelven á ella, como tampoco al mar.

Sea fijándose, sea combinándose, sea penetrando en las capas profundas del globo, el agua disminuye, por consiguiente en la superficie de la tierra. É irá bajando cada vez más, á medida que se disipe el calor terrestre.

Los pozos de calor que se han practicado desde hace cien años en las cercanías de las principales ciudades del mundo, y que suministran gratuitamente el necesario para los usos domésticos, se agotarán con la disminución de la temperatura inferior. Llegará día en que la tierra se enfriará hasta en su centro, y ese día coincidirá con la desaparición casi total de las aguas.

Por lo demás, parece, que esta deberá ser la suerte de los distintos cuerpos celestes de nuestro sistema solar. Nuestra vecina la Luna, que tiene masa y volumen muy inferiores á los de la Tierra, se ha enfriado más rápidamente y ha recorrido más de prisa las fases de su vida astral: sus antiguos mares, en que aun hoy se reconocen los vestigios irreversibles de la acción de las aguas, están enteramente secos; nunca se observa allí la mas ligera evaporación, ninguna nube, y el espectroscopio no revela ni señales de vapor de agua. Además, el planeta Marte, también menor que la Tierra, está sin contradicción posible, más adelantado en su carrera, pues no contiene ningún océano digno de este nombre, sino sólo mediterráneos de escasa extensión, poco profundos y unidos unos á otros por medio de canales. Es un hecho probado por la observación, que en Marte hay menos agua que sobre la Tierra: las nubes son igualmente mucho mas escasas allí, y la atmósfera es más seca; los fenómenos de evaporación y condensación, se efectúan en el mencionado planeta más rápidamente que aquí, como lo prueba el hecho de que sus nieves polares presentan, según las épocas del año, variaciones mucho más extensas que las nieves terrestres. Añadiré igualmente que el planeta Venus, más joven que la Tierra, está rodeado por inmensa atmósfera, constantemente cargada de nubes. En cuanto al colosal Júpiter, sólo se descubre en él, por decirlo así, masas de vapores. De esta manera, los cuatro mundos que mejor conocemos, confirman todos el hecho de una disminución secular de las aguas.

Tengo la satisfacción de hacer observar, con este motivo, que la tesis de la nivelación general, es confirmada por el estado actual del planeta Marte. He dicho anteriormente que, por efecto del trabajo secular de los ríos, el relieve final de la tierra firme estará constituido, en lo futuro, por llanuras casi horizontales. Esto ha sucedido ya en Marte. Las

playas cercanas al mar son inundadas, fácil y frecuentemente, según sabe todo el mundo. De una estación á otra quedan en seco ó se sumergen bajo pequeña cantidad de agua, centenares de miles de kilómetros cuadrados. Así se observa principalmente en las riberas orientales del mar de Arenero. Sin embargo, en la Luna, no se efectuó la nivelación, tal vez por haber faltado el tiempo, y por que antes de su consumación no quedaban allí ya ni aguas ni vientos. Per lo demás, la gravedad tiene en nuestro satélite muy escasa acción.

Es, por consiguiente, cierto y que si bien la Tierra experimenta de siglo en siglo una nivelación fatal, como lo he hecho ver de manera perfecta anteriormente, también sufre al mismo tiempo disminución gradual en la cantidad de agua que posee. Según las apariencias, esta disminución corre paralelamente con la nivelación. A medida que el globo irá perdiendo su calor interno y enfriándose, tendrá sin duda la suerte de la Luna y se resquebrajará. La extinción absoluta del calor terrestre, tendrá como resultado producir contracciones, huecos interiores donde penetrará el agua de los océanos, sin transformarse en vapor, y será absorbida ó se combinará con las rocas metálicas en estado de óxido de hierro. La cantidad de agua disminuirá indefinidamente hasta su desaparición tal vez total. Los vegetales carecerán de su elemento esencial, se transformarán y acabarán por agotarse. Las especies animales, se transformarán igualmente, mas siempre quedarán herbívoros, y los primeros irán desapareciendo gradualmente, provocando la muerte inevitable de los otros, hasta que al fin la especie humana misma, á pesar de sus transformaciones, morirá de hambre y de sed, en el seno de la tierra sin agua.

Cabe, en consecuencia, deducir de lo expuesto, que el fin del mundo no sobrevendrá por causa de un nuevo Diluvio, sino por la disminución del agua. Sin este líquido, es imposible la vida terrestre. El agua constituye la parte esencial de todos los cuerpos vivos, y el mismo cuerpo humano la contiene en la enorme proporción de 70 por 100. Sin ella no pueden existir plantas ni animales. Sea en estado líquido, sea en el de vapor, gobierna enteramente la vida del planeta. Suprimirla, equivaldría á una sentencia de muerte, que dictará la naturaleza... en una docena de millones de años. Agregaré que la nivelación no estará terminada antes. He tenido cuidado de hacer observar que las causas actuales de la destrucción de la tierra firme, actuarán siempre en el mismo grado que hoy, sin que nada venga nunca á perturbar su acción, y por otra parte, dije que las manifestaciones de la energía interior no pueden cesar desde este momento. De ahora á entonces se observarán mucho tiempo levantamientos del terreno y creación de otros nuevos por la acumulación de materias en los deltas, por las islas volcánicas y madreporicas, etc. El período indicado no representa, según esto, mas que un minúsculo.

A mi amigo y director el ilustre literato

D. JOSÉ REQUENA ESPINAR

SUPERVIVIENTE ÚNICO DE LA ESCLARECIDA
PLEYADE DE POETAS Y ESCRITORES
ACCITANOS QUE NOS PRECEDIERON, Y QUE
CON TANTO AMOR CULTIVARON
LAS LETRAS, SIENDO
PREZ Y HONRA DE ELLAS.

Costumbres populares

Una boda en una aldea.

(Conclusión.)

Y el señor Cura seguido del sacristán, los acólitos, los padres y el compadre, que es la gran figura de la fiesta, salen de la sacristía y entran en la principal nave de la iglesia donde *lagrimean y hacen pucheros* las madres, que no se han separado de la novia. La comadre no se separa tampoco de su ahijada futura, y alienta á las madres haciéndoles reflexiones acerca de que también se casaron ellas y de que no se vino el cielo abajo, ni tembló la tierra, sino que pasaron una luna de miel de *rechupete*, que les pareció corta, y que aún la recuerdan con placer y les viene al pensamiento con gusto; que de idéntica manera sucedería á la Mercedes por que ella y él se querían, y el cariño entra por mucho en la dicha, porque cuanto más se quiere, se apejece más, y no empalaga nada. Todos los invitados, hacen corro, los novios se ponen juntos, los padrinos los rodean y el padre cura con toda la posible solemnidad lee á aquellos la ansiada epístola de San Pablo: une á los amantes en tiernos é indisolubles lazos echándoles la bendición, y el Juez municipal que por cierto hace un triste papel en actos semejantes, merced á la disposiciones de la época, toma acta de aquello *sin hablar ni paular* cual si fuera estatua de blanco marmol, y se encuentra tan satisfecha la parte civil que ha presenciado el sacramento y oído las promesas de los novios y los *cuchicheos* de más de cuatro envidiosos de la miel que comienzan á liar.

¡Qué cara de satisfacción pone el marido en aquel momento!

¡Qué sería, *al exterior*, y que satisfecha y que contenta está *interiormente* la mujercita de aquel hombre tan feliz!

¡Qué recuerdos se *paran* en la cabeza en casos semejantes á los hombres secudos, y los ancianos, que tristeza sienten porque ya no pueden... hacer aquello!

¡Qué sentimiento el de las viudas presentes, que, no lo pueden remediar, perc... echan de menos á sus difuntos en trances tan tiernos, y se relamen recordando el pasado!

¡Qué ganas, pero que ganas más *atroces* y más grandes de casarse experimentan los mozos, que tienen novia. Tantas, que de no *enfriarse*, fuera muy posible que de aquel día á un par de meses tomaran estado: pero los hielos suceden al calor, y la cosa se *enfria*, y todo queda como estaba, en situación *espectante*.

¡Qué pena sienten las madres que se *figuran* que han puesto á sus niños de *patitas* en la calle, y que los han perdido para siempre jamás!

¡Qué contentos los individuos á quienes espera un día de esparcimiento y regocijo!

Ya sale la comitiva del templo.

Primero va la novia á la derecha de su comadre.

Detrás las madres y los invitados.

Luego él novio á la derecha de su compadre.

Después los mozos de la aldea.

Cierra la comitiva el párroco rodeado del Juez municipal, de los hombres mayores, del colector de de la parroquia, del sacristán, de los acólitos y de todo el que no habiendo sido invitado se *mete de gozra* con poquísima vergüenza.

Las ventanas, las plazuelas, las calles y los sitios por donde pasa la boda están llenos de *oleores* que contemplan el desfile de la comitiva.

Las mujeres son precisas: en efecto, tienen canastillos ó platos llenos de trigo y al pasar los novios y los compadres les arrojan puñados, al mismo tiempo que dicen:

—¡Qué nunca os falte!

—¡Quiéralo Dios!

—¡El cielo lo permita!

—Gracias, contestan aquellos, y siguen su camino.

Llegados á la casa de los padres de la novia y *desembarazados* de capas, mantones y mantillas, comienza el refresco que es de ritual en acto tan solemne, pero antes ha lugar una escena tan conmovedora como sencilla, la bendición del matrimonio. Los recién casados se arrodillan y los autores de sus días les bendicen en el nombre del Padre, del Hijo y del Espíritu Santo; deseándoles lluevan sobre ellos dichas y prosperidades: después los besan y los abrazan, y los presentes los felicitan deseándoles felicidades y contento.

He ahí al compadre con una bandeja llena hasta los mismos bordes de confites, almendras *enconfitas* y anisillos de matalauva, que se acerca á sus ahijados y les brinda á disfrutar de aquello: luego dá una *rueda* á los invitados, sin olvidar á nadie, que sería grave ofensa, una *desatención* mayúscula, que sienten los lugareños mucho, que son muy puestos en sus puntos, en razón á que por más que son *probes* gastan muchísima crianza.

Los padres de los recién casados reparten copas de *peleón* y de *ansao* y todos lo consumen abundantemente.

Así continúa la cosa, se dan varias *verreas* y el refresco que empieza silencioso y grave, se hace paulatinamente alegre y bullicioso, según se van confortando los estómagos y los espíritus amilicos ascienden á la *loca de la casa*: hay seres, aun femeninos, que se beberían un azumbre contentándose con un par de copillas *dobles* porque la gente no tenga que *dicir bonicas* son ellas *pa* eso, su recato, y su honra y su fama sobre todo.

Y suenan las guitarras y la *mandurria* y los platillos, comenzando el baile donde los mozos hacen en sus coplas *derroche* de ingenio, aludiendo al acontecimiento, habiéndolas de todos colores, desde el blanco más puro y sentimental, hasta el encarnado más subido de tono que hacen sonrojar á la novia y volver la cara á otro lado, deseando quizás que aquello *fine* y la deje en paz, para... no oír tantísima cosa como se habla y se canta, de la mejor buena fé, por supuesto, ¡los aldeanos son tan sencillos y tan inocentes...!

Llega el momento en que el matrimonio *descanse* y los compadres seguidos de los invitados les acompañan á su *nido*; todos quedan en la puerta de la nupcial estancia, y en ella penetran únicamente los cónyuges y sus padrinos, allí se despiden y el compadre echa la llave de la puerta y se la lleva, quedando los recién casados reducidos á prisión.

Entonces se canta la copla de rigor;

Por el sí que dió la niña
en la nave de la Iglesia,
de libre que se encontraba,
el amor la puso presa.

Y la gente se retira haciendo comentarios de lo sucedido durante el día, y *calculos* acerca de lo que podrá acontecer en aquella alcoba en aquella noche, y entre dos personas que bien se aman y que se ven

libres de escrúpulos, siendo el uno del otro.

La siguiente mañana van los padrinos á poner el matrimonio en libertad, ofreciéndoles el primer chocolate, unos dulces y alguna copita de ansado, entendiéndose al mismo tiempo de su buen descanso y pasado bien la noche, yéndose todos á almorzar juntos.

Tres días dura la boda.

El que hace cuatro se reanuda la vida normal, y es cuando los casados gozan de verdadera libertad, sin que los estorbos y empalagos de los inoportunos les molesten, saboreando de lleno la luna de miel.

Tal luna es idéntica en la ciudad y en la choza, dura mucho ó se nubla de improviso, según que aquellas dos medias naranjas, hecha una sola, con cuerden y armonicen, ó *desafinen* y discrepen, que el casamiento es el más grande de los albures que juega el hombre, pues puede ser; ó perenne dicha ó desdicha constante, sin otro remedio que la desaparición de la tierra de ella ó de él, pareja que se lanzan en busca de la buxaventura por los inciertos senderos de la fortuna, tan voluble como caprichosa, teniendo probabilidades de acertar los que son impelidos ó impulsados por el amor verdadero y no por el deseo, que una vez satisfecho, causa hastío el objeto poseído, que fué objeto del apetito y naufragan indefectiblemente los que del matrimonio hacen un negocio ó una indigna mercancía.

GARCI-TORRES.

Ferrocarril de Linares á Almería

Ha quedado última la tarifa especial para transportes de madera de roble destinada á la fabricación de dielas para barrilería desde Toledo y todas las estaciones intermedias por vía Alcázar y por vía Ciudad Real á Almería y estaciones intermedias interiores al económico precio de pesetas 35 por tonelada.

Las Compañías de M. Z. A. y Sur de España han llegado á una inteligencia para el establecimiento de una tarifa especial á precio reducidísimo, relativa á transportes de madera de roble de los montes de Toledo con destino á las estaciones desde Guadix á Almería.

Con esta tarifa se facilitará extraordinariamente la construcción de barrilería, siendo tanto más importante el hecho por emplearse las maderas de producción nacional.

Ha quedado última la tarifa especial para carbones minerales y coke de Belmez, Peñarroya y Puertollano á las estaciones de la Línea de Linares á Almería.

Son los precios por tonelada:

Carbón mineral		Coke	
De Belmez, Peñarroya y Puertollano, á		De Belmez, Peñarroya y Puertollano, á	
	Ptas.		Ptas.
Larva	20	Larva.	21.50
Guadix	22	Guadix.	23.50
Gergal	25	Gergal.	26.50
Almería	28	Almería.	29.50

Las respectivas estaciones intermedias toman los precios indicados.

PARA LA CASA DE DIOS

Lista de los donativos hechos para la reedificación de la ermita de San Sebastian, histórico santuario erigido por los inclitos reyes católicos don Fernando V. de Aragón y doña Isabel I de Castilla, en conmemoración de haber recibido en el sitio donde está, las llaves de esta muy noble y leal ciudad, de manos de los agarenos:

	Pesetas.
Suma anterior.	84.80
D.ª Matilde Ortiz Vera.	1
D. Nicolás Hernández.	0.25
» Sebastian Moreno Garzón.	0.25
» José María Palenzuela García.	0.50
» Torcuato Olivencia Ruiz.	0.20
» Tomas Garrido Raya.	0.25
» Esteban Regalado Gonzalez.	0.50
» Antonio Aguilera Sanchez.	0.50
» Antonio Olivencia Gomez.	0.25
» Antonio Arenas Ortiz.	2
» Antonio Tribiño Hernandez.	0.25
» Felipe Tribiño.	0.25
» Francisco Leyva, (a) el Joven	0.30
» Emilio Martínez Cañas.	0.25
» José Martínez López.	0.50
» Francisco Hernandez Lorente.	0.25
» José Perez (a) Filianero.	0.25
» Francisco Moñedo Hernandez.	0.25
» José Aguilera Huertas.	0.25
» José Cambil Gutierrez.	1
» José Aguilera.	0.50
» José María Esteban Ruiz.	0.25
» José Martínez López.	0.30
» Juan Lorente García.	0.40
» Juan José Espigares Ruiz.	0.50
» Juan Campaña Rubio.	2
» Mateo Garrido.	0.25
» Mateo Marcos Casado.	0.25
» Francisco Rodriguez Marin.	1
» Francisco Tauté (á) Catorce.	0.25
» Francisco Sanchez Sola.	0.50
» Francisco López Santiago.	0.25
» Cristobal Ruiz.	0.50
» Joaquín Espigares Ruiz.	0.40
» José Peralta López.	0.50
» Torcuato Garcia Requena.	0.50
» Torcuato Ruiz Tobarreño	0.10
» Pedro Regalado Gonzalez.	0.50
» Jesus Garcia Varela.	2
» José María Garcia-Varela.	5
» José Rodriguez Marin, (a) Lala.	0.50
» Carlos Sedano.	1
Total.	111.60

(Continuará)

Las personas amantes del mártir San Sebastian y de las glorias patrias, pueden depositar su óbolo en el presbitero don José Aguilera Manrique.

VARIEDADES.

PENSAMIENTO.—Nunca te vistas con todas las prendas estrenadas en un solo día, si no quieres asemejarte a un bazar más que a un hombre.—R.

ERRATA GRUESA.

En el número anterior, segunda plana, segunda columna, quinta línea, se dijo: *epistola de San Pablo a los pisones.*

Semejante equivocación fué debida a que el cajista que estaba dictando al que componía, por broma añadió a los pisones, y así lo compuso el otro, como éste es por ahora el corrector de pruebas, así lo dejó, tal vez porque... ó tal vez distraído; de consiguiente nuestros lectores deben hacer punto en *san Pablo* y eliminar a los pisones (con letra también minúscula.)

CONGRESO.—En París se vá á celebrar uno, contra el abuso del tabaco. Formarán parte de él, higienistas, médicos, agricultores, industriales, y los que asistan tendrán derecho á billetes de ferrocarril á precios reducidos.

BANCO.—El de España vá á realizar en sus estatutos grandes reformas, y entre ellas las siguientes: se establecerán los préstamos sobre buques, se mejorará el personal, se aumentará el número de sucursales, y se crearán algunas cajas subalternas y se darán mas facilidades para giros y créditos.

ENCARGO.—Nuestro amigo el General de brigada don Fernando Serrano Martínez de Duñas, nos lo dió para que en su nombre manifestáramos en nuestras columnas á las muchas personas que lo han visitado y de las que con harto sentimiento no ha podido despedirse, que sus muchas ocupaciones le impidieron realizar este acto de cortesía, pero que en el verano próximo que regresará tendrá el singular placer de visitarles.

Queda complacido, nuestro amigo y suscriptor.

COLEGIO

El profesor de instrucción primaria don Alfredo de Castillo ofrece este nuevo centro de enseñanza, titulado

SAN LUIS GONZAGA

á los padres que quieran honrarle con la presencia de sus hijos, en la inteligencia que quedarán satisfechos tanto en su educación intelectual como social.

7.—Calle de Santa Ana.—7

MEJORA.—Se ha empedrado la calle de la Botica, que está muy aceptable y se le han puesto aceras. También se está haciendo una escalinata que baja de la Plaza principal á dicha calle y cuesta de la antigua carnicería. Nuestros plácemes al señor Alcalde y á la corporación municipal.

OBRA.—Debido á la piedad del teniente curá de la parroquia del Sagrario don José Aguilera Manrique, secundado por el vecindario, se está construyendo un campanario en la ermita de San Sebastian, donde se instalarán tres campanas y se terminará el coro ya empezado. A ello coopera de una manera decidida el apoyo moral y material de nuestro insigne Prelado.

FANTOCHES.—Los de A. Narbón han dado seis representaciones en ésta ciudad,

seis llenos que ha tenido el teatro Pósito. No sabemos que admirar más, si la belleza de las decoraciones y la precisión en las transformaciones escénicas, ó la naturalidad con que los muñecos representan sus papeles. Gracias damos al empresario don Pedro Gómez, por haber proporcionado á este vecindario tan distraído espectáculo, rogándole, que según se nos ha dicho, para ésta próxima pascua, nos presente una regular y completa compañía de zarzuela. Una advertencia, mucho se ha mejorado el local del teatro, pero si en él vuelve á funcionar otra compañía, el público ruega, que por lo menos, se este el salón, pues hoy está desmantelado para estos tiempos de nieves, escarchas y hielos.

A VISO

Se advierte al público que si alguna persona se presentara en las casas de esta población vendiendo chocolates bajo el nombre de Francisco Sanchez Sola, es completamente falso, porque estos solo se expenden en lo alto de la Calle Ancha número 29.

GLICEROFOSFATO DE CAL APERITIVO
Granular efervescente

DE

SANCHEZ ORTIZ

El mejor tónico unido al aperitivo más enérgico.

Insustituible en todos aquellos estados en que haya falta de nutrición, debilidad, anemia, inapetencia, raquitismo, embarazo, lactancia insuficiente, enfermedades de los huesos, del sistema nervioso, pérdidas exageradas etc. etc.

DE VENTA EN LA FARMACIA DEL AUTOR

3, Calle de la Botica, 3.

GUADIX.

Mercado público

PRECIO DE LA SEMANA ÚLTIMA.

Trigo fanega,	de . . . 13.50	a 13.75	plus
Cebada »	de . . . 06.25	a 06.50	»
Centeno »	de . . . 08.50	a 09.00	»
Habas »	de . . . 09.00	a 09.00	»
Maiz »	de . . . 09.50	a 10.00	»
Garbanzos »	de . . . 15.00	a 30.00	»
Judías »	de . . . 16.50	a 17.50	»
Lentejas »	de . . . 07.00	a 08.00	»
Aceite arroba,	de . . . 10.50	a 10.55	»
Cañamo »	de . . . 11.50	a 12.50	»
Patatas quintal,	de . . . 03.50	a 04.00	»

EL CORREDOR,

JUAN MATIAS Lorente.

SECCIÓN RECREATIVA É INSTRUCTIVA.

CHARADA.

—Como me digas, Felipe,
lo que el *segunda primera*
te doy asueto esta tarde.—
Esto le dijo en la escuela
el profesor á un muchacho,
—Peces, cangrejos, arena...
y algunas veces anguilas,
y si crece, muchas piedras.—
Centestó... y replicó el maestro.
—Ya sabes lo que te pescas;
pero no has sabido nada
si no estrujas tu mollera
y me dices quien fué *todo*.
—*Todo* fué un gran rey de Persia.

El muchacho salió loco
de la clase á una plazuela
y jugó con otros muchos
á gallinica la ciega;
jugó al salto de la comba
al bolis, á la rayuela,
y estuvo toda la tarde
oscilando, como péndola,
en continuo movimiento.

Los muchachos que más juegan,
cuando llegan á ser hombres
son los hombres que mas piensan,
y por regla general
los hombres de más conciencia;
no me los deis somornujos,
de esos que tiran la piedra
y luego esconden la mano;
que cuando á ser grandes llegan,
son mas malos que los tigres
los chacales y las hienas.

R.

La solución en otro número.
A la anterior.—PEPINO.

Nuevo producto para la construcción en Alemania.

Ha empezado á fabricarse en Silesia un nuevo producto, compuesto de desperdicios de vidrios, reducidos á polvo, amalgamado por un procedimiento especial, y á fuerte presión, que, conservando la transparencia y

la fragilidad del vidrio, resulta de extraordinaria dureza y grande resistencia á la acción de los cambios atmosféricos. Es mal conductor del calor y se inflama; insensible á la acción de ácidos y grasas. Este producto se denomina *Keramo*, y puede ser empleado con ventaja en los zócalos del interior de las habitaciones, para cubrir suelos y para cimentar paredes que deban estar á prueba de fuego.

Las experiencias efectuadas han dado los mejores resultados.

Ferrocarril

A propósito del ferrocarril transiberiano, que el Gobierno ruso ha construido para hacer posible la explotación de la tierra que con justicia es llamada «el granero del universo», quizás para servirse de él como instrumento para la conquista del Asia, da la prensa extranjera algunos detalles curiosos.

No hay en el transiberiano dos estaciones que estén construidas bajo el mismo modelo. Tienen todas un aspecto por demás pintoresco y hasta artístico, que sorprende en los valles del Irtych y del Jenisel.

UNA SUPERSTICIÓN POLACA

Según una superstición que existe en Polonia, todos los meses del año están sometidos á la influencia de una piedra preciosa, así como todo individuo está sujeto á la del mes en que ha nacido.

De modo que entre amigos, y especialmente entre prometidos, se regala mutuamente el día de su casamiento joyas de gran valor, en las cuales va incrustado la piedra predestinadora del mes, y los deseos que acompañan á estos presentes cooperan al cumplimiento de las promesas del talismán.

En Enero se regala el granate ó el jacinto, que significa lealtad sin límites y fidelidad en todas las relaciones de la vida.

En Febrero la amatista, que preserva de pasiones violentas y mantiene la paz del corazón.

En Marzo el jazpe sanguíneo, emblema

del valor en el peligro y de la perseverancia en las empresas difíciles.

En Abril el diamante ó záfiro, divisa del candor del alma.

En Mayo la esmeralda, que presagia la alegría en las afecciones.

En Junio el ágata, señal de salud inalterable.

En Julio la cornalina, símbolo de olvido de los pesares que han podido ocasionar las personas queridas.

En Agosto la sardónica, que presagia una felicidad estable.

En Septiembre el crisolito, que resguarda de los pensamientos extravagantes.

En Octubre el ópalo, imagen del mal, que no desmaya en los infortunios.

En Noviembre el topacio, símbolo de la constancia en la amistad.

En Diciembre la turquesa ó la malaquita, que promete la realización de las más halagüeñas esperanzas.

ALZA DE LOS DIAMANTES

Señalemos un inconveniente de gran importancia, originado por la guerra del Transvaal y que puede dar lugar á grandes perturbaciones, siquiera sean de carácter íntimo, por lo mismo que han de referirse al cambio de regalos para esponsales.

La guerra del Transvaal, entre otras funestas consecuencias, ha determinado el alza de los diamantes en todos los mercados del globo, consecuencia lógica del bloqueo de Kimberley; el diamante ha subido el 30 por 100 desde el año anterior, y de seguir Kimberley bloqueado, el alza será fabulosa.

El comercio de los diamantes es por demás curioso; es un monopolio en otro monopolio; todos los años, en Marzo, la producción total de las minas de Kimberley se saca á la venta y se compra por un Sindicato de Londres, que ante la amenaza en este año de la concurrencia, ha ofrecido un precio de 35 por 100 más subido fue el del anterior.

Vende el Sindicato los diamantes á todos los joyeros del universo, que los hacen tallar en Amsterdam.

Guadix.—Imp. de EL ACCITANO en arrend.

Remedio para aprovechar el tiempo.

Si quereis regular perfectamente vuestras operaciones dirigiros á la RELOJERIA ACCITANA; encontrareis tanto en sus relojes nuevos como en las composturas una precisión increíble, á precios sumamente baratos.

RELOJERIA ACCITANA.—Plaza de la Constitución.—Guadix.

EL ACCITANO

PROVINCIA DE

Sr. D. _____